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CIEZAR CIALA

1. Sprawdz, czy potrafisz:
» Czym jest masa ciata?

» Jakim przyrzadem mierzymy mase ciata?

> Jaka jest podstawowa jednostka masy?

» lle wynosi Twoja masa na Ziemi, ile na Ksiezycu a ile w najwigkszej glebinie
morskiej?

Dzisiaj na lekcji dowiesz si¢ czym jest cigzar ciata. Jakim przyrzqdem go mierzymy, co jest
jego podstawowgq jednostkq i jaka jest wielkosciqg. To musisz umiec.

» Obejrzyj uwaznie filmiki.
https://www.youtube.com/watch?v=IbWaqvWPJcFw

https://www.youtube.com/watch?v=sMi-LiqgCoV4

2. CIEZAR CIALA to sita z jaka Ziemia przyciaga dane ciato.
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Fy — ciezar ciala

Cigzar ciata ma Kierunek pionowy i zwrot w dot.

Ciezar ciala jest wielkos$cig wektorowa, bo ma kierunek, zwrot 1 wartosc.

Cigzar ciala wyznaczamy za pomoca SILOMIERZA.

1 NIUTON to podstawowa jednostka ci¢zaru.

Ciezar ciala jest wielkoscia zmienng ( im dalej od Ziemi, tym mniejszy ci¢zar).
Wzor na ci¢zar ciala:
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https://www.youtube.com/watch?v=lbWqvWPJcFw
https://www.youtube.com/watch?v=sMi-LiqCoV4
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F, — cigzar ciata [N]
m — masa ciata [kg]

N
g — przyspieszenie ziemskie [10 @

PRZYKLAD 1 ﬁ

Obliczanie ciezaru

Oblicz cigzar arbuza o masie 7 kg,
Dane: Szukane:
m=7 kg Fg= ?
g=10 %

Rozwiagzanie:

Nalezy skorzystac ze wzoru:
Fe=m-g

Podstawiamy dane liczbowe:

Fu=7 kg <10 ]E‘l_g =70 kg . % - 70N Ma jednostkach naleiy

wykonywac takie same

Odpowiedi: Ciezar arbuza o masie 7 kg wynosi 70 N. dzialania jak na liczbach.

PRZYKEAD 2

Obliczanie masy

A

Janek zawiesil na silomierzu siatke z zakupami. Przyrzad wskazal 35 N. Oblicz
mase produktéw kupionych przez chlopca.

Dane: Szukane:
F,=35N m=?

N
£=10 ke
Rozwiazanie:
Aby obliczy¢ mase, wzor Fy= m - g nalezy obustronnie podzieli¢ przez g:

N
Podstawiamy dane liczbowe: m = fgl,ﬂ =35 W B=35 kg.
kg

Odpowiedi: Zakupy Janka maja mase 3,5 kg.

Zad. dom.




o Na zdjeciach przedstawiono obiekty
astronomiczne w tej samej skali.
Przepisz ponizszy tekst do zeszytu,
wstawiajac znaki >, < lub = w miejsce

®

znaku zapytania. Mars Zlemia Ksiezyc
A. masa torebki cukru na Ziemi ? | masa torebki cukru na Marsie

B. cigzar dlugopisu na Ksiezycu | ¢ | ciezar dlugopisu na Ziemi

C. masa ksiazki na Ksiezycu ? | masa ksiazki na Ziemi

D. cigzar kamienia na Marsie ? | cigzar kamienia na Ksigzycu

Oblicz ciezar skrzynki jablek o masie 10,4 kg.

Robert czgsciowo uzupelnil tabele, w ktorej wpisywal wyniki obliczonych
mas przedmiotow, gdy podany byl ich cigzar.

Samochod Plecak
osobowy z ksigzkami

o v

Przedmiot Zeszyt Rower Kalkulator

Cigzar [N] 9000 50 1.8 160 0,8

sposob obliczania masy w kilogramach, gdy znany jest cigzar w niutonach.

Przyjemnej nauki©



